

СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):
 На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мѣс.
 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.
 ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.
 За перемѣну адреса 20 коп.
 Телефонъ конторы и редакціи № 153.

Главная контора (Московская улица, д. 15) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 9 ч. утра до 7 ч. вечера.
 Танса за объявленіе: впереди текста 15 коп., и позади 8 коп., за строку текста или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ. За число разъ плата по соглашенію.
 Изъ свидѣній авторовъ: мелкія рукописи и стихотворенія редакціей не возвращаются.
 Редакція (Московская улица, д. 15) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 12 до 2 ч. дня.

Выходитъ въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ“

Подписка принимается и розничная продажа производится:
 Въ Вологдѣ: въ земск. книжномъ складѣ; въ книжномъ магазинѣ Е. П. Тарутиной; въ конторѣ газеты „Московская улица, д. 15“ Я. Юшина; у Коноплева на Московск. ул., у Торъ дома П. Галкиной съ книжкомъ въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославлѣ — у С. Разроднова. Въ Архангельскѣ — у И. И. Максимова — 1 ч. № 20 д. бывший Бляевскихъ.
 Въ Устюгѣ — въ маг. И. Я. Львова и у И. А. Волкова. Въ Тотмѣ — у А. М. Виренкова. Въ Грязовцѣ — у Л. Е. Петрова. Въ Вельскѣ — у А. М. Лебедева. Въ Череповцѣ — у В. И. Свѣшниковъ. Въ Кадниковѣ — у А. А. Сурикова. Въ Найдомѣ — въ магазинѣ Торгового Дома П. Галкиной съ книжкомъ. Въ Яренскѣ — у П. П. Колычева. Въ Устьесольскѣ — у Н. И. Забова. Въ Пешехонкѣ — у П. И. Смирнова. Въ Никольскѣ — у Н. М. Зубова. Въ Верховавѣ — у В. П. Самойлова. Въ Вожегѣ — у А. П. Воронцова. На фабрикѣ „Соколь“ у Ф. В. Фишеръ. Въ с. Шуйскомъ — у Д. Н. Телѣгина. Въ Солевычегодскѣ — у Н. И. Немазанникова. Въ буѣ — въ земскомъ книжномъ магазинѣ. Въ Красавинѣ — у А. Г. Бѣлыхъ. Въ с. Вознесенъ — Вохма Никольск. — у Таракановскаго. Въ Череповцѣ — у В. И. Свѣшниковъ и въ маг. В. А. Шулятиковой.
 Въ Котлассѣ — у А. Ежова.

ТИПОГРАФІЯ ГАЗЕТЫ „СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ“
А. А. ГАЛКИНА
 Вологда, Московская ул., д. 15, Я. Юшина.
ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ НА ВСЕВОЗМОЖНЫЯ ТИПОГРАФИЯ РАБОТЫ.

Въ Петербургѣ отдѣльные номера газеты „Съверная Земля“ продаются во всѣхъ кіоскахъ П. Пташниковъ; на станціяхъ Петербурго-Вологодской ж. д. во всѣхъ книжныхъ кіоскахъ.
 Приглашаются лица, окончившія курсъ высшаго образованія и желающія занять вакантныя мѣста въ классѣ гримазной женской гимназіи уроки по русскому языку и словесности, математикѣ, исторіи, физикѣ и естественной исторіи, доставить о томъ заявленія въ Попечительскій совѣтъ Гривозедской женской гимназіи. Адресъ: 4-4 М. Морозовъ.

ТАРХАНОВЪ
 Вѣрно, испытанное на практикѣ средство отъ выпаденія и для укрѣпленія волосъ, а главное, способствуетъ РОСТУ волосъ. Средство это, при употребленіи его по наставленію г. Тарханова, приноситъ огромную пользу лицамъ, нуждающимся въ помощи. Наставленія употребленія его находятся при каждомъ флаконѣ. Цена флакону 3 руб., пробн. 1 руб., 1 тархановъ можно получить у д. н. Тарханова, Москва, Спиридоновка, Спиридоновскій пер., собств. домъ, № 102-85, и у дамскаго парикмахера А. А. Орлова, Тверская ул., № 112-64.

ОБЩЕСТВО „ПОМОЩЬ“
 Безплатная читальня общества открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 8 ч. в. въ д. Бляевой на Екатерининской улицѣ.
 Здѣсь же принимаются пожертвованія книжками въ формируемую послѣ пожара бібліотеку общества, а также принимаются (его) вещи и книги, находящіяся въ настоящее время у частныхъ лицъ. **ПРАВЛЕНІЕ**

ОХОТА воспрещается на угодьяхъ деревни „Большой Дворъ“, Абросово, Озерко. Архидіаконъ Богусевичъ: 463-8-2

ВРАЧЪ Д. В. КУБЫШКИНЪ.
 Дѣтскія и внутреннія болѣзни. Приемъ больныхъ съ 4 до 7 ч. вечера. Адресъ: Благовѣщенская ул. д. Новоникольскаго противъ Марининской женской гимназіи. Телефонъ № 139 20-19

Вологда, 20 июля.

18 июля въ Териокахъ убитъ бывший депутатъ профессоръ Михаилъ Яковлевичъ Герценштейнъ, шедшій съ женою и дочерью по берегу моря. Изъ амбара пустой усадьбы раздались послѣдовательно два выстрѣла. Обѣ пули попали въ грудь. Одною изъ нихъ въ руку ранена дочь профессора. Стрѣлявшіе скрылись.

Бывшій депутатъ Государственной Думы Михаилъ Яковлевичъ Герценштейнъ предельски убитъ. Кому нужна смерть такого выдающагося общественного дѣятеля? Чьи грязныя руки поднялись на него, постъ того какъ М. Я. обнаружилъ въ Думѣ искреннее участіе въ народныхъ интересахъ и рѣдкія познанія по экономическимъ, финансовымъ и въ особенности по земельному вопросамъ. Возражалъ министру Стипкинскому, предлагавшему отставить вопросъ о землѣ въ старой формѣ; онъ ясно показалъ всѣмъ, что глава земледельческаго министерства малосвѣдущій человекъ въ этомъ вопросѣ, при томъ же еще и заштитникъ интересовъ крупныхъ помѣщиковъ.

Дважды Герценштейнъ взоплъ на ораторскую трибуну не по собственному почину, а по дружному требованію членовъ Думы безъ различія партій, — оба раза для того, чтобы дать отвѣтъ товарищу министра внутреннихъ дѣлъ и главному правящему земледустройства и земледѣлю. Такъ свидѣтельствуемъ о немъ М. Б. Валевскій. Мы видимъ, что вся Дума поручала дать отвѣтъ господамъ министрамъ за ихъ безнадежные земледѣльскія нужды народа. Дальше М. Ковалевскій свидѣтельствуемъ: «Высокой палатѣ известно, что онъ принадлежитъ къ числу лучшихъ знатоковъ аграрнаго (земельнаго) вопроса вообще и русскаго въ частности. И уваженіе, какимъ научное знаніе пользуется въ средѣ народныхъ представителей, такъ велико, что никому и въ голову не пришло искать другого» выраженія мыслей собранія по одному изъ коренныхъ вопросовъ въ подлѣвшихъ его разрѣшенію.

Неужели такое уваженіе и защита народныхъ интересовъ, самыхъ насущныхъ, коренныхъ, нужды есть зло для народа, зло, за которое слѣдуетъ убитъ человека?

Нѣтъ и нѣтъ. Следовательно не народу нужна была его смерть, а врагамъ народа. Тѣмъ темнымъ личностямъ, которымъ нужна тѣмъ и насилье для ихняго благополучія, тѣмъ преступникамъ народа, которымъ счастье его — враждебно.

Еще въ началѣ засѣданій Гос. Думы многие члены получали анонимныя письма съ угрозами ихъ жизни отъ «системно-русскихъ» черносотенцевъ. Получалъ ли М. Я. такія письма — не вѣстно. Но несомнѣнно, что надъ его жизнью былъ произнесенъ приговоръ.

Этого не случайное убійство. Дальше мы увидимъ, что оно даже организовано: краткая телеграмма обстоятельствъ убійства уже даетъ основаніе къ такому выводу. Этимъ актомъ враги народа открыли новые шаги злодѣйствъ. И шагъ таже, преступные въ виду полной беззащитности друзей народа, общественныхъ дѣятелей перешъ организованными злоумышленниками.

Такихъ господъ, какъ Столыпинъ, Треповъ и Дурново всегда обнаружатъ свора шпионовъ — гѣдохранителей.

Но друзья народа ихъ не имѣютъ, а потому они беззащитны. Да и никому не могло быть допустимо въ мысляхъ даже, чтобы на открыто дѣйствующаго самоотверженнаго дѣятеля общества подыалась чья-либо злодѣйская рука.

Однако это такъ. И думается, что если правительство не можетъ уберечь народу нужныхъ дѣятелей въ то время, когда оно успѣшно оберегаетъ сотни завѣдомыхъ вѣшателей, то общество должно само выступить на защиту своихъ дѣятелей и рѣшительно положить конецъ новой формѣ черносотеннаго злодѣйства.

Смерть М. Я. тѣмъ болѣе тяжела, что съ нимъ мы потеряли не только виднаго депутата Думы, но и рѣдкаго ученаго. М. Я. родился въ 1859 году. Окончивъ Новорос. университетъ по юридическому факультету, слушалъ лекціи въ Берлинѣ, Гейдельбергѣ, Парижѣ и Лондонѣ. Въ 1904 году былъ назначенъ профессоромъ полит. экономіи и статистики въ Московскомъ сельскохозяйственномъ институтѣ. М. Я. принадлежитъ много известнымъ работъ по финансовымъ и аграрнымъ вопросамъ. Принималъ дѣятельное участіе въ работахъ земскихъ и городскихъ дѣятелей. Былъ очень дѣятельнымъ и талантливымъ членомъ партіи «Народной Свободы».

Теперь ему было всего только 47 лѣтъ. И впереди еще было много лѣтъ для плодотворной дѣятельности. Но «черная птица» убрала его, чтобы лишний разъ подчеркнуть самоотверженность общественныхъ дѣятелей и увеличить сумму своего позора.

Последнія извѣстія.

У министра-президента П. А. Столыпина происходятъ ежедневно совѣщанія подъ его личнымъ предсѣдательствомъ по вопросу о замѣщеніи до сихъ поръ вакантныхъ министерскихъ портфелей. Въ совѣщаніяхъ приглашаются нѣкоторые общественные дѣятели. Привлечъ кого нибудь изъ нихъ въ свой кабинетъ П. А. Столыпинъ рѣшилъ непремѣнно. Это рѣшеніе министра-президента отодвинуло на время всѣ другіе вопросы совѣщанія. На этой недѣлѣ начнутся совѣщанія съ участіемъ министровъ и привлеченныхъ въ кабинетъ общественныхъ дѣятелей. Будетъ предсѣдательствовать предсѣдатель совѣта министровъ д. с. Столыпинъ. На совѣщаніи будутъ рассмотрѣны неотложные вопросы. Первое мѣсто будетъ уделено крестьянскому вопросу.

Прибывшіе изъ Петербурга въ Москву видные представители партіи народной свободы передаютъ, что переговоры П. А. Столыпина съ Д. Н. Шиповымъ, Н. Н. Львовымъ и княземъ Р. Б. Львовымъ привели въ концѣ концовъ къ отрицательнымъ результатамъ. Всѣ упомянутые кандидаты поставили непремѣннымъ условіемъ своего участія въ кабинетѣ всеобщее избирательное право, но какъ это, такъ и нѣкоторые другія условія, доставленныя ими, не приняты. Переговоры прекращены. Возвратившись изъ Петербурга М. А. В. Челюковъ и кн. Орбелиани, принимавшіе участіе въ происходившихъ тамъ засѣданіяхъ общеземской управы. На этихъ засѣданіяхъ постановлено, что независимо отъ дальнѣйшихъ ассигнованій средствъ изъ государственнаго казначейства дѣятельность общеземской организаціи по оказанію помощи голодающимъ не должна въ виду распространяющагося голода, ни прекращатся, ни приостанавливаться. Управа приметъ всѣ мѣры, необходимые для привлеченія нужныхъ средствъ.

Борьба партій въ Петербургѣ по вопросу объ образованіи новаго кабинета до крайности обострилась. Каждый день приноситъ

новые варианты и новая комбинация. Влиятельное большинство настаивает на идее общественного кабинета, при чем премьером останется Столыпин, а портфель будет разобраны мирнообновленцами. Последние, как упорно говорили сегодня в Петербурге, заявили, что входят в кабинет при условии премьерства Шипова. Менее влиятельная партия реакционеров настаивает на идее бюрократического министерства, усиленно выдвигая на пост министра земледелия г. Гурко.

Вершителями судьбы аграрного вопроса в настоящее время являются высшие чины бюрократии. Небезынтересно поэтому является следующая справка: 105 высших чинов одного ведомства, стоящего ближе других к аграрному вопросу, владеют площадью земли в 1.262,870¹/₂ дес. или по 12.027 дес., в среднем, каждый. Из 105 собственников этой земельной площади 9 сановников имеют 788.637 дес. или по 87.626 дес., каждый; 17 лиц, владеют от свыше 7 тысяч дес., обнимают площадь в 199.416¹/₂ дес., что составляет в среднем на каждого по 11.730 дес. и затмев последние 79 высших чинов имеют от свыше одной тысячи до 7 тыс. вкл. дес. и занимают площадь в 274.817 дес. или в среднем по 3.478 дес. Чины, владеющие тысячами и менее десятков, здесь не приняты во расчет.

Министр внутренних дел как сообщают «Вирж. Вѣд.», циркулярно предложил губернаторам принять все записки от них и при этом принудить чинов полиции к исполнению возложенных на них законом обязанностей по высланию недоимок со всех видов частновладельческих недвижимых имуществ.

В ближайшем дни временно исполняющий обязанности министра торговли Штоф оставляет свой пост, и таким образом, этот портфель также делается свободным.

На днях министерством финансов издали 1 выпуск статистики долгосрочного кредита в России за 1906 г. Общая задолженность землевладельцев Империи (исключая Царство Польское) различным кредитным учреждениям определяется к 1-го января с. г. в 1.999.132.380 р., в том числе госуд. дворянскому земельн. банку — 658.523.841 р., особому отдѣлу гос. двор. зем. банка — 45.827.905 руб., крестьянск. поземельн. банку — 450.594.732 р., земскому херсонскому банку — 153.982.392 р., харьковскому земскому банку — 61.205.211 руб., полтавскому банку — 55.415.700 р., с.-петербург.-лугскому — 51.484.400 р., московскому банку — 85.428.400 р., бессарабско-тавричскому — 74.217.797 р., нижегородско-самарскому банку — 52.975.688 р., киевскому бан-

ку — 63.752.191 руб., виленскому банку — 105.699.900 р., прославско-костромскому — 19.067.399 р. и донскому банку — 52.714.000 рублей.

В министерствѣ внутренних дел в настоящее время, по словам «Вирж. Вѣд.», разсматривается вопрос о составлении плана общественных работ, которые должны быть организованы в целях доставления заработка населению неурожайных мѣстностей. В организации общественных работ министерство видит одну из мѣръ к предотвращению аграрных беспорядков. Министерство обратилось к министру финансов и к главному управлению землеустройства и земледелия за содѣйствием в виду того, что нужно выяснить вопрос, на каких средства возможно в настоящее время устройство этих работ.

Главное управление по делам мѣстного хозяйства разсматривает на этой недѣлѣ всѣм губернаторам предложение внести в осеннюю сессию во все тѣ земства, которые отказались от выборов представителей в землеустроительныя комиссии, настоячивое требование о производствѣ выборов.

В непродолжительном времени состоится съезд делегатов мѣстных отдѣленій всероссийскаго медицинскаго союза. Вопросы, входящие в программу занятий съезда, следующие: 1) пересмотр программы союза, съ целью выяснения: должна ли она быть чисто профессиональной или же и политической; 2) организация справочнаго посредническаго бюро по присяганію занятіи; 3) организация центральных мѣстных комиссій по вопросу о бойкотированіи вакантных мѣстъ; 4) организация общей страховой кассы; 5) распространение общественно-политических знаний в народѣ; 6) помощь голодающим; 7) отношение медицинскаго союза к союзамъ учительскому, крестьянскому и средняго медицинскаго персонала к мѣстнымъ медицинскимъ корпорациямъ, земскимъ и городскимъ учреждениямъ и пр. На съездѣ будутъ представлены делегаты по одному на 100 членовъ каждая изъ мѣстныхъ медицинскихъ союзовъ.

В высшихъ кругахъ рѣшено перенести прахъ всѣхъ сановниковъ, павшихъ отъ рукъ политическихъ убійцъ, в одну общую усыпальницу. Для этой цели специально выписанъ представитель изъ похоронной фирмѣ для соответственныхъ работъ.

Къ роспуску Думы.

(Изъ газетъ).

Прокурорскимъ надзоромъ возбуждено уголовное преслѣдованіе по 3-му пункту,

Удѣльное вѣдомство и крестьяне.

Управляющій удѣльнымъ округомъ г. Рейнгардъ въ № 145 Сѣв. З. опровергаетъ передачу фактовъ изъ области удѣльнаго хозяйства въ Бириловскомъ уѣздѣ (№ 123 Сѣв. З.), заявляя, что передача произведена „не точно“ и „въ явно тенденціозномъ освѣщеніи“. На сколько справедливо или нѣтъ это заключеніе, можно судить изъ следующихъ данныхъ.

Прежде всего о предоставленіи крестьянамъ въ бесплатное пользованіе рыбныхъ ловель въ предѣлахъ удѣльныхъ дачъ, г. Рейнгардъ, между прочимъ, подтверждаетъ, что въ бесплатное пользованіе крестьянамъ предоставлены тѣ рыбныя лови, которыя „не имѣютъ промысловаго значенія“, т. е. если рыба идетъ исключительно для собственнаго потребленія крестьянъ, а такіе рыбныя ловель въ удѣльныхъ дачахъ очень много и по числу ихъ и по количеству въ нихъ рыбы и следовательно для крестьянъ отъ нихъ польза, стоить же незначительна, какъ и отъ рыбныхъ ловель внутри надѣловъ, гдѣ за отсутствіемъ лѣса, мелкія рѣчки и озера на половину пересыхаютъ.

Относительно льготъ по предоставленіи крестьянамъ въ пользованіе выгонныхъ участковъ, г. Р-дъ заявляетъ, что наиболѣе ощутительна выгода для крестьянъ — сложеныя оброковъ за выгоны, а не извѣщеніе ихъ отъ штрафовъ за правонарушенія. Это возраженіе лучше всего г. Р-ду слѣдовало бы подтвердить сравнительными цифрами, если онъ показываетъ въ пользу возраженія, а не отбѣиваться голословными фразами. Дело въ томъ, что выгоны арендовали крестьяне, въ большинствѣ случаевъ цѣлыми селеніями и удѣлы получали дохода отъ 10 до 15 коп. съ десятины, что было не безвыгодно для крестьянъ, но штрафовъ они платили гораздо болѣе, чѣмъ оброка, такъ какъ за каждую лишнюю голову скота на выгонѣ взымалось по 50 коп. штрафа и крокъ

того съ 1904 года удѣльное вѣдомство дѣла о потравахъ съ крестьянами рѣшало миролюбиво, безъ суда, при условіи, если крестьяне уплачивали сумму, покрывающую въ два раза причиненный удѣлу убытокъ. Отсюда ясно, что штрафы для крестьянъ были несравненно обременительнѣе оброковъ. Трудно, конечно, рассчитать, что и теперь крестьяне будутъ свободны отъ штрафовъ за возможность быть случайной потравы удѣльной земли. При этомъ выясненіе штрафовъ производилось иногда ретивыми чиновниками и очень энергично, какъ напр. угонъ скота изъ дачи къ усадьбѣ управляющаго имѣніемъ (№ 123 Сѣв. З.). Объ этихъ имѣвшихся мѣсто фактахъ г. Р-дъ, почему то скромно умалчиваетъ, а такіе факты, какъ продажа отъ крестьянскаго скота навоза однимъ изъ завѣдывающихъ имѣніемъ „по мѣстной“ г. Р-да, оправдываются „неопытностью“ завѣдывающаго. Тогда зачѣмъ же „неопытному“ чиновнику поручать завѣдываніе имѣніемъ и не только не преслѣвать своевременно означенныя явленія, но даже „за особую энергію“ по увеличенію доходовъ, назначать „не опыному“ чиновнику и вознагражденіе въ болѣе размѣрѣ? Что бы избѣгнуться разъ на всегда отъ излишнихъ хлопотъ съ бесплатными выгонами для крестьянъ и освобожденіи удѣлы отъ расходовъ по охраненію выгоновъ и уплатѣ земскихъ налоговъ, можно бы дать благой совѣтъ — составить г. Р-ду проектъ о передачѣ всѣхъ выгоновъ крестьянамъ.

Далѣе объ отпускахъ лѣса г. Р-дъ приводитъ „краснорѣчивую“ иллюстрацію“ цифровыхъ данныхъ, доказывающихъ степень льготности цѣны на строевой лѣсъ для продажи крестьянамъ. Къ сожалѣнію эта „иллюстрація“ фактически весьма мало бываетъ примѣняема, такъ какъ въ специально отводимыхъ для крестьянъ лѣсосязкахъ обыкновенно ощущается недостатокъ лѣса тѣхъ размѣровъ, какой бываетъ нуженъ, а потому и потребность въ „дешевомъ лѣсѣ далеко не удовлетворяетъ крестьянскую нужду.

129-й статьи противъ бывшихъ членовъ Государственной Думы, подписавшихъ въ числѣ 181 человѣка обращеніе къ народу, составленное въ Выборгѣ. Производство слѣдствія по этому дѣлу возложено на судебнаго слѣдователя по особо важнымъ дѣламъ.

Секретарь вольно-экономическаго общества В. В. Хижняковъ, арестованный на вокзалѣ финляндской жел. дор. за привѣтствованіе снятіемъ шляпы прабывшихъ изъ Выборга членовъ Государственной думы, присутствіемъ С.-Петербургскимъ градоначальникомъ къ аресту на одинъ мѣсяцъ. Онъ содержится въ спаской части въ невозможныхъ антигигиеническихъ условіяхъ. 15 июля представители Императорскаго вольно-экономическаго общества обратились къ Петербургскому градоначальнику фонъ-деръ-Лауницю съ ходатайствомъ объ освобожденіи г. Хижнякова. Ходатайство было отклонено.

На послѣднемъ соединенномъ засѣданіи парламентскихъ фракцій партій народной свободы, трудовиковъ и социалъ-демократовъ между этими фракціями соглашенія не произошло. Трудовая группа и с.-д. фракція предлагали образовать объединенный парламентскій комитетъ съ неограниченными полномочіями. Фракція народной свободы не считала возможнымъ создавать учрежденіе, которое бы имѣло полномочіе говорить и дѣлать распоряженія отъ имени всей парламентской фракціи и предложили ограничиться образованіемъ информационных комитетовъ, которые бы могли совѣщаться другъ съ другомъ и въ случаѣ надобности были бы уполномочены создавать общее собраніе фракцій.

Трудовики собирались послѣ этого отдѣльно въ другомъ мѣстѣ и избрали комитетъ, который будетъ направлять дальнейшую дѣятельность этой группы.

Центральный комитетъ с.-д. партіи по поводу роспуска Гос. Думы въработалъ проектъ резолюціи, въ которомъ предлагается требовать немедленнаго созыва Государственной Думы въ прежнемъ ея составѣ. Какъ мы слышали, проектъ этотъ, однако, пока не встрѣтилъ сочувствія въ революционныхъ организацияхъ другихъ направленій.

На торжественномъ богослуженіи въ Одесскомъ соборѣ для объявленія манифеста о роспускѣ Думы, послѣ слова архіерея противъ дѣятелей освободительнаго движенія, мѣсто архіерея на амвонѣ занялъ отставной солдатъ, пытавшійся обратиться съ рѣчью къ молящимся. «Не мы крамоулники, а вы», — началъ онъ, но его прервали бросившіеся къ нему командующій войсками, градоначальникъ и полиція. Арестованный отставной солдатъ отказывается назвать себя.

16 июля на М. Охтѣ въ церкви приюта «въ память рожденія наследника цесаревича Алексѣя» священникъ и строитель

церкви рѣшили отслужить благодарственный молебенъ по поводу роспуска Думы. Однако, пѣвчіе, во главѣ съ регентомъ отказались пѣть и вышли изъ церкви. За ними вышла и публика. Священникъ и дьячекъ, оставшись вдвоемъ въ церкви, все же отслужили молебенъ.

Недѣля безъ Думы.

Преобладающее впечатленіе, которое общество испытало отъ роспуска Думы, можно сравнить съ временнымъ уныніемъ, которое охватываетъ уже уставшаго человѣка, когда онъ подомель уже почти къ самой цѣли, — вотъ еще нѣсколько шаговъ, и онъ будетъ у нея, и ему говорить:

Нѣтъ, еще одинъ обходъ!
Но тутъ путь прямой.
Нѣтъ, это слишкомъ скоро.
Хорошо, но это будетъ уже послѣдній переходъ.

17 октября страна была уже однажды у цѣли, но ее заставили пойти долгимъ обходомъ черезъ министерство Витте-Дурново. На этомъ обходѣ страна въ однихъ государственныхъ своихъ фондахъ потеряла миллиардъ рублей (рента упала за министерство Витте-Дурново на 11% рублей).

27 апрѣля страна опять пришла къ цѣли, но ее опять повели черезъ министерство Горемыкина, и на этомъ обходѣ страна въ государственныхъ фондахъ своихъ потеряла еще полмиллиарда рублей (рента при г. Горемыкинѣ упала на 5% руб.).

Къ 8 июля страна опять была близка къ концу тяжкаго своего пути и предъ нею опять кружной обходъ черезъ министерство Столыпина, которое обойдется во сколько?

Но что же! Страна пойдетъ въ себя, силы и на этотъ переходъ, ибо онъ послѣдній переходъ. Это все сознаютъ и потому то уныніе и апатія не протерзались изъ нѣсколькихъ дней, и всѣ силы общественныя, опять ожили новой энергіей, новымъ желаніемъ работы и върой въ ея конечный, уже неотложный исходъ.

Послѣдній переходъ! (XX V.)

Рабочее и крестьянское движеніе.

Вся западная половина землянскаго уѣзда охвачена аграрнымъ движеніемъ. Вначалѣ крестьяне проводили въ жизнь свои требованія самымъ мирнымъ образомъ. Устраивали сельско-хозяйственныя стачки. Крестьяне снимали съ частновладельческихъ земель рабочихъ и предъявляли свои экономическія требованія. Обыкновенно, знаемая плата устанавливалась по приговорамъ крестьянъ, въ размѣрѣ 15-ти руб. за каждую убранныю

могли бы „получить ожидаемыхъ барышей отъ заграничныхъ рынковъ.“

Во всему изложенному не лишнимъ будетъ привести также, въ свою очередь, нѣкоторые факты о „наличности“ заборъ по благосостоянію крестьянъ. Въ декабрѣ мѣсяцѣ 1905 г. крестьяне Никольской вол., деревни Максимовской подали въ удѣлы на высочайшее имя прошеніе о дополнительной прибавкѣ имѣть земли, о бесплатной рыбной ловлѣ въ озерѣ Вожа и р. Чейцѣ и о предоставленіи въ ихъ пользованіе на р. Чейцѣ мельничныя выстроенной крестьянами и почему то оставшейся за удѣломъ. На это ходатайство просители и до сихъ поръ еще ждутъ отвѣта, а между тѣмъ нужда ихъ болѣе: отсутствіе заработковъ, неурожай и т. п., у большинства крестьянъ даже нѣтъ скота.

Въ продажѣ земли тоже видна цѣль „поднятія благосостоянія“ крестьянъ, — такъ, напр. крестьяне Хотьбовской вол., дер. Харлушина нѣсколько разъ обращались съ просьбою къ мѣстному удѣльному управленію о продажѣ имъ участка земли внутри крестьянскаго надѣла, въ количествѣ около 13 десят. пахотной и сѣнокошк. земли и предлагали за этотъ участокъ 640 руб. при единовременной уплатѣ денегъ. Просьба эта г. Рейнгардъ была отклонена, а въ 1905 г. на продажу этого участка были произведены торги, на которыхъ 13 дес. и проданы за 1001 рубль, т. е. по 80 руб. за десятину, между тѣмъ какъ удѣлы эта земля оценена по 58 рублей за десятину и въ томъ то означенный участокъ въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ не эксплуатировался и никакого дохода удѣламъ не приносилъ.

Подобныхъ примеровъ — заботы о „поднятіи матеріальнаго благосостоянія“ крестьянъ — со стороны удѣловъ можно привести не мало.

ИНСБ.

десятины. Въ некоторыхъ имѣніяхъ крестьяне были удовлетворены, въ другихъ же помещики наотрѣзъ отказывали крестьянамъ, предлагая имъ прежде существовавшую поленную плату (30—50 коп. въ день). Крестьяне бросали поля такихъ землевладельцевъ, и дѣльба оставалась на корню.

Въ концѣ страднаго времени тамъ, гдѣ крестьяне получали отказъ и особенно не любимаго помещика, подъ влияніемъ вѣщательства въ стачечное движеніе власти, вспыхнули погромы. Было разгромлено имѣніе Сомова, а поздыбѣ, въ имѣніи землевладельца Кокоскина крестьяне растащили инвентарь, и были обворованы фруктовый садъ. В. Кокоскинъ, не живя въ имѣніи, послалъ управляющему телеграмму, чтобы онъ не прибѣгалъ къ полицейскимъ мѣрамъ, но управляющій, очень перепуганный, вызвалъ стражниковъ, которые арестовали пятерыхъ крестьянъ, предварительно избивъ ихъ. На поляхъ вупца Бодырева выжежено нѣсколько десятинъ пшеницы. Нѣкоторые помещики бѣжали изъ своихъ экономій.

Въ этотъ періодъ острѣхъ безпорядковъ, въ с. Перловѣ толпою жепинитъ была разграблена винная лавка. Ливнишеса сюда казаки и стражники, числомъ около двухсотъ, были встрѣчены громадною толпою крестьянъ, собравшихся на голосъ набата. Стражники произвели нѣсколько залповъ и убили пять человекъ, нѣкоторыхъ ранили. Озвѣрѣвшая толпа кинулась на стражниковъ съ кольями и камнями и нечеловѣческимъ натискомъ выгнала ихъ прочь изъ села. На другой день въ селѣ Перловѣ произведены многочисленные аресты. Заключены въ землянскую и воронежскую тюрьмы десятки крестьянъ, участвовавшихъ въ аграрныхъ безпорядкахъ по уѣзду. Между прочимъ, препровождены въ воронежскую тюрьму земскій учитель П. Г. Божко и помѣщикъ В. А. Алмазовъ.

О событіяхъ, происходившихъ въ Борисовѣ, огромной слободѣ Курской губерніи, получаются какія-то неточныя, но многоговорящія сообщенія. Одно изъ нихъ, переложено: «Прибыль губернаторъ Борзенко. На Монастырской горѣ установлены два орудія. Въ три часа истекаетъ срокъ выдачи орудія зачинщикамъ, послѣ чего генералъ Литвиновъ угрожаетъ открыть по нимъ огонь. Паника не поддается описанью. Всѣ бѣгутъ. Улицы и площади словно вымерли». Другая телеграмма передаетъ слѣдующее: «Губернаторъ объѣзжаетъ. Генералъ Литвиновъ обязываетъ сосѣднія селенія, охваченныя движеніемъ. Ночью произведены обыски, но дѣлше результатовъ. Среди населенія отобрано много орудія, по казеннаго орудія среди него нѣтъ».

Въ Финляндіи, въ Терюкахъ состоялось рѣшающее засѣданіе делегатовъ совѣта рабочихъ депутатовъ и профессиональныхъ организацій. Всеобщая забастовка въ данный моментъ единогласно отвергнута. На засѣданіи присутствовало свыше 40 человекъ.

Профессиональное движеніе повсемѣстно растетъ. организовали союзы приказчиковъ, типографы, портные, столары и кузнецы. Организуется кожевники, грузчики и служащіе. Въ общественныхъ и частныхъ учрежденіяхъ происходятъ ежедневныя собранія.

Обзоръ печати.

Новая программа министерства, желающаго во что бы то ни стало прояснить сильную власть и твердость, оставивъ на себѣ вниманіе «Рѣчи»; но оказывается, что эта программа, обречена, какъ и всѣ министерскія начинанія, висѣть въ воздухѣ, такъ какъ не встрѣчаетъ къ себѣ довѣрія въ странѣ, несмотря на всю свою широкую шатательность.

Побѣдители, по словамъ газеты, стоятъ въ недоумѣніи. Если бы противникъ обнаружилъ сопротивление въ доступной имъ пониманію, элементарной формѣ: о, тогда они знали бы, что имъ дѣлать. Ихъ военныя диспозиціи были составлены, пулеметы были готовы, блиндированный поезда стояли подъ парами. И вдругъ, ничего этого не понадобилось. Ходъ противъ нихъ былъ сдѣланъ иной, чѣмъ они ожидали. Ничего другого, кромѣ маленькихъ, неуловимыхъ, бумажекъ, правда безконечно и быстро растущихъ въ числѣ, какъ гаттовоны, мыши. Маленькій бесилый врагъ. И, однако... Что же дѣлать, что дѣлать дальше?

И имъ начало овладѣвать беспокойство. Вокругъ себя они почувствовали странную пустоту. Еще вчера была жизнь кругомъ, обиліе жизни, изиліество жизни; и вдругъ все мертво, и всѣ ресурсы, всѣ орудія воздѣйствія на жизнь ускользаютъ изъ рукъ. Эти общественные дѣтели, еще вчера такіе, казалось, говорчивые, одинъ за другимъ оглаждаются назадъ, отрекаются отъ солидарности, чего-то боятся—боятся пустоты. Эти либеральные законы, казалось, полные самаго животрепещущаго содержания въ рукахъ народныхъ посланниковъ, вдругъ какъ-то теряютъ смыслъ; тѣ же са-

мыя слова не вызываютъ ни прежняго энтузіазма, ни прежняго довѣрія; самыя надежныя орудія народнаго успокоенія ломаются, какъ гнилая солома, въ рукахъ либеральныхъ бюрократовъ. Никто ничему не вѣритъ; всѣ сторонятся и уходятъ. Пустота становится жуткой; молчаніе начинаетъ говорить... незримая и неслышная, въ немъ чувствуется немезида государственнаго переворота.

Чтобы опредѣлить, говоритъ газета, исходъ этого новаго положенія, достаточно взглянуть,

въ календарь нашихъ народныхъ движеній. Июль—это мертвый сезонъ. Черезъ мѣсяцъ начнется подъемъ, а къ зимѣ народное движеніе будетъ въ зенитѣ.

Министерство Столыпина вступаетъ на тотъ же роковой путь и идетъ къ тѣмъ же фатальнымъ послѣдствіямъ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Между станціями Рейхиями и Готля 18 іюля взорванъ мостъ. На мѣстѣ взрыва оставлена стража изъ красной гвардіи. 80 вооруженныхъ красногвардейцевъ и рабочихъ, захвативъ паровозъ и два вагона силой заставили машиниста повести поѣздъ и импортили полотно между станціями Диккурбо и Корсо. При возстановленіи порядка обезоружено 110 матросовъ и 11 частныхъ лицъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Прокурорскій надзоръ пришелъ къ заключенію, что самый фактъ составленія въ Выборгѣ членами думы обращенія къ народу не можетъ служить поводомъ къ привлеченію ихъ къ уголовной отвѣтственности по пункту третьему ст. 129 уложенія, тогда какъ всѣмъ, виновнымъ въ распространеніи названнаго обращенія, будетъ подлежать отвѣтственности независимо отъ того, состоятъ ли нѣтъ членами думы.

КУРСЪ. Въ слободѣ Борисовѣ, Грайворонскаго уѣзда, тогда больше двухъ тысячъ ворвалась во дворъ становой квартиры, обезоружила стражника, избива пристава и волостного старшину и подошла докъ графа Шереметьева. Приставъ, отсутствуя, соединился съ подоспѣвшей полуротой и предложилъ толпѣ разойтись. Толпа не подчинилась и стрѣляла. Тогда войска дали четыре залпа. Толпа разбѣжалась. Убиты двое, ранены тринадцать. Въ Борисовку съ воинскимъ отрядомъ прибылъ генералъ-майоръ Литвиновъ и предложилъ населенію, подъ угрозой бомбардировки, выдать отобранное у полиціи орудіе, что крестьяне вскорѣ и сдѣлали.

БАЛТА. Въ селеніяхъ Людовѣ, Жуковцахъ и Сложакахъ Подольской губ. сельскохозяйственныя забастовки.

ВЪЛОСТОКЪ. По распоряженію временнаго генералъ-губернатора крупныя фабрики охраняются воинскими патрулями. Во всѣхъ городскихъ дворахъ, выходящихъ на центральныя улицы, разставлены часовые.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Ночью при содѣйствіи воинскаго шпонаго пути Выборгской желѣзно-дорожной вѣтки возстановленъ, и прибылъ подтвержденія, объявленная рабочими и красной гвардіей всеобщая забастовка носитъ пока частичный характеръ. Сеймъ обратился къ народу съ призывомъ къ порядку; красная гвардія въ нѣкоторыхъ мѣстахъ испортила телеграфъ; сообщеніе съ крѣпостью восстановлено. Въ Свеаборгѣ ночью была стрѣльба, продолжавшаяся утромъ; прибытіе войскъ даетъ надежду на скорое подавленіе безпорядковъ на смежныхъ съ крѣпостью островахъ.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. 17-го іюля вечеромъ въ Свеаборгской крѣпости возмущалась миная рота. Артиллеристы принялись къ возмущившимся, заняли три укрѣпленія и открыли огонь по крѣпости. Есть убитые и раненые. Гарнизонъ крѣпости усиленъ еще двумя ротами. Вечеромъ перестрѣлка прекратилась съ той и другой стороны. 18 іюля утромъ изъ Скатуденъ проникло нѣсколько десятковъ частныхъ лицъ, которымъ матросы роздали орудія и тотчасъ же началось возмущеніе. Слѣдующими станутими войсками отрѣзали Скатуденъ отъ города. По казармамъ, въ которыхъ заперлись возмущившіеся, три крейсера стрѣляли изъ орудій и пулеметовъ. Въ пять часовъ дня войска вошли въ портъ и обезоружили мятежниковъ. Въ Гельсингфорсѣ настроеніе относительно спокойное. Волнующая рабочіе узловой станціи Рихилияки. Прибывшей изъ Гельсингфорса толпой рабочихъ попорченъ путь съ пѣльбо не пропустятъ воинскіе поѣзда.

ЛОМЖА. Въ десяти имѣніяхъ маковского уѣзда подъ влияніемъ пришлыхъ агитаторовъ, забастовали сельскіе рабочіе. Главаря арестовали. Въ семи имѣніяхъ работы возобновили на прежнихъ условіяхъ.

РОСТОВЪ-НА-ДОНУ. На вѣхавшихъ изъ Ростова двухъ артельщиковъ завода «Союзъ» напали шестеро грабителей и отняли 3600 рублей.

Къ легализаціи союза торгово-промышленныхъ служащихъ. г. Вологды.

Существованіе союза можно отнести къ 15 мая 1905 г. Первоначально общее число членовъ было лишь 9 человекъ. 6 ноября 1905 г. было устроено учредительное собраніе союза, на которомъ дѣйствительными членами записалось 72 лица. Причемъ по разнымъ причинамъ (главнымъ обр.—изъ-за репрессій, могущихъ послѣдовать за принадлежность къ нелегальной организаціи) вскорѣ же большинство членовъ вышло изъ союза; осталось лишь человекъ 30.

23 іюня с. г. союзъ легализовался. Въ этотъ день И. Д. губернаторъ г. Жедринскій былъ утвержденъ уставъ союза, причемъ подверглись изгнанію названіе «союзъ» съ замѣной «общество» и 5 и 6 пункты устава, разрѣшавшіе поступленіе въ составъ союза членамъ—сотрудникамъ.

17 іюля с. г. и д. вице-губернаторъ г. Мономаховымъ дано разрѣшеніе на печатаніе устава.

Въ настоящее время союзъ насчитываетъ до 80 членовъ. Основной капиталъ союза—150 р.—сумма, образовавшаяся изъ вступительныхъ взносовъ и семейныхъ % членскихъ отчисленій. Кроме того у союза имеется стачечный фондъ въ размѣрѣ 53 рублей.

Вступительные взносы опредѣляются уставомъ такимъ образомъ: для получающихъ жалованіе до 20 р.—1 р.; свыше 20 р.—2р. и свыше 50—3 руб. Изъ членскихъ взносовъ 5% отчисляется въ основной капиталъ, 4 проц. въ стачечный фондъ и 5% проц.—на библиотечку, канцелярію и всѣ остальныя нужды союза. Союзъ ставитъ своей цѣлью объединеніе приказчиковъ, приказчикъ и др. служащихъ въ торгово-промышленныхъ заведеніяхъ Вологды для борьбы за улучшеніе условій труда и развитія въ нихъ сознательнаго отношенія къ окружающимъ явленіямъ личной и общественной жизни. Сообразно съ этимъ уставъ союза намѣчаетъ и свои ближайшія задачи: устройство кассы для поддержки товарищей, пострадавшихъ въ дѣлѣ участія въ союзѣ; устройство библиотекъ; читальни; лекцій; совѣстныхъ чтеній, собесѣдованій и пр.

Кое-что на пути къ осуществленію этихъ задачъ союзомъ уже и сдѣлано. Такъ составился, хотя и небольшой, стачечный фондъ, о чемъ уже было упомянуто выше. Кроме того союзъ обладаетъ приличной библиотекой (М. Петрова, д. Пестова), въ которой насчитывается до 600 томовъ—подраздѣленныхъ на 7 отдѣловъ. 1 отдѣлъ—философія, психологія, вопросы воспитанія и образованія; 2 отдѣлъ—науки общественныя и политическія; 4 отд.—словесность, публицистика, критика; 4 отд.—исторія; 5 отд.—естествознаніе, медицина, гигиена; 6 отд.—исторія литературы; и 7 отд.—географія, этнографія, путешествія. Организаторы союза—братъ и сестра—смотрятъ впередъ. Въ скоромъ времени они надѣются на расширеніе союза и пополненіе его новыми силами. И, разумеется, трудно предположить, что такое прекрасное, въ высшей степени живое, неизмѣримо полезное, начинаніе—какъ организовавшійся союзъ не привлечетъ къ своей ряды новыя единицы и не объединитъ бы всю разрозненную, сбродоватую массу нашихъ приказчиковъ; которыхъ въ Вологдѣ насчитывается свыше 500 чел. Впередѣ союза великое свѣтлое будущее. И лишь сдѣлать не видѣть его!

П. Петровичъ

Городская хроника.

Изъ кредита, отпущеннаго Министерству нар. просвѣщенія въ текущемъ году на нужды народнаго образованія вологодской губерніи дирекціей народныхъ училищъ получено 29324 р., изъ нихъ 5580 рублей на содержаніе училищъ, 2500 руб. на общія нужды училищъ и остальныя на постройку и ремонтъ училищныхъ зданій. Съ 1 января 1907 года изъ этого кредита будетъ отпущаться на вологодскую губернію 27,840 руб. постоянно; изъ нихъ 2500 руб. на общія нужды училищъ и 25090 руб. на содержаніе вновь открываемыхъ начальныхъ училищъ, именно: 4-хъ въ городахъ—Вологдѣ, Грязовцѣ, Вельскѣ и Тотмѣ; 4-хъ двухклассныхъ образовательныхъ въ с. Спасскомъ, тотем. у., Заднежь кадик. у., Важоргѣ яренскаго у., Небиднѣ устьинск. у., и 49 земскихъ: 2—въ кадик. у., 5—въ тотемскомъ, 10—въ сольвычегод., 10—въ никольскомъ, 5—въ устюжскомъ, 5—въ яренскомъ, и 12—въ устьинскомъ.

Вопросъ о всеобщемъ обученіи поднимался въ вологодскомъ земствѣ два раза, въ 1903 и 1904 г. г. Въ настоящее время онъ стоитъ такъ: въ вельскомъ уѣздѣ работы по составленію школьной сѣти на мѣстахъ еще не производили, но согласно постановленію школьной комиссіи, при вельской уѣздной управѣ, нѣкоторымъ членамъ этой комиссіи предложено свидѣнія по этому вопросу доставить къ 1-му августа текущаго года. Комиссія принята для школьной сѣти слѣдующія положенія: 1) школьный районъ опредѣляется

радіусомъ въ 3 версты, 2) нормальное число учащихся состоитъ изъ четырехъ возрастныхъ группъ и исчисляется изъ 8 проц. общаго сельскаго населенія данной мѣстности, т. е. каждыя 500 жителей даютъ 40 человекъ учащихся—комплектъ для одной школы; 3) число учащихся на одного учащаго—40 человекъ, хотя эта норма не должна быть всегда обязательной.

Въ грязовецкомъ и устюжскомъ земствахъ приступлено къ выработкѣ сѣти. Въ кадик. уѣздѣ земствѣ школьная сѣть была выработана раньше, чѣмъ этотъ вопросъ былъ поднятъ на губ. собраніяхъ, но такъ какъ при выработкѣ были допущены пропуски и источности, то всю работу по составленію сѣти пришлось провѣрять и дополнять. Въ настоящее время эти работы пришлось временно оставить за недостаткомъ у земства средствъ, благодаря плохому поступленію въ земство сборовъ.

Въ тотемскомъ уѣздѣ школьная сѣть уже составлена на мѣстахъ. Въ никольскомъ и яренскомъ—къ выработкѣ пока не приступлено, въ сольвычегодскомъ и устьинскомъ уѣздахъ—работы по составленію сѣти—близи къ окончанію. На ближайшемъ губернскомъ собраніи земскаго управы имѣетъ составить докладъ—что сдѣлано уѣздными земствами, по вопросу о всеобщемъ обученіи.

* Отдѣленіе по народному образованію волг. губ. земства въ настоящее время всецѣло занято разсылкой брошюръ и газетъ. Изъ газетъ выписываются: «Наша Жизнь», «Русскія Вѣдомости», «Биржевъ Вѣд.», «Народн. Дѣло», «Нужды Деревни», «Сѣв. Земля» и «Новое Время». Всѣ газеты дѣлаютъ скидку отъ 8 до 40 проц. Съ настоящаго момента отдѣленіемъ газетъ крайняго направленія рѣшено не выписывать, такъ какъ всѣ попытки въ этомъ направленіи неукоиснительно были пресѣкаемы полиціей.

* Семеновское сельско-хозяйств. общество грядетъ у. 14 сент. с. г. устраиваетъ въ д. Семеновѣ выставку молочнаго скота; въ виду чего въ настоящее время о-во озабочено разсылкой объявленій и приглашеній принять участіе въ предполагающейся выставкѣ. Намѣчены, между прочимъ и правила выставки:

- 1) На выставку принимается скотъ отъ крестьянъ.
- 2) Продолжается выставка одинъ день.
- 3) На выставку скотъ принимается: коровы не моложе 2 лѣтъ и не старше 8-ми; быки не моложе 1 г. и не ставленныя на откормъ.
- 4) За лучшихъ животныхъ будутъ выданы награды.

5) Приемъ скота начинается наканунѣ выставки съ вечера. Прекращается въ 9 час. утра дня выставки.

6) Принимать будутъ агрономъ и ветеринарный врачъ.

Всѣ нужныя свидѣнія и справки по выставкѣ можно получить въ Семеновскомъ сельско-хоз. об-вѣ, ст. Скалино, М.-Яр-Арх. ж. д., д. Семеново.

* На дняхъ по городу расклеены манифестъ о роспускѣ Думы, отпечатанный на велевой бумагѣ съ виньеткой.

* Воззваніе, изданное въ Выборгѣ народными представителями, читается въ городѣ съ захватывающимъ интересомъ. Около нѣкоторыхъ витринъ, гдѣ оно наклеено, собирается народъ, горячо обсуждая обращеніе депутатовъ.

* Пароходное сообщеніе между Вологдой и Устюгомъ прекращено. Открытіе шлюза въ плотинѣ «Знаменитой» не даетъ повышенія воды, достаточнаго для судоходства. Въ нижнихъ переборахъ р. Сухоня воды около 6 вершковъ. Пароходоладельцы поставлены въ затруднительное положеніе.

* Расквартированная у вокзала 13-я рота Моршанскаго полка уже нѣсколько дней не получаетъ ни одного письма, въ то время какъ получала раньше около 20 писемъ въ роту ежедневно. Удивленію солдатъ нѣтъ границъ.

* Канцелярскія шалости. Одинъ изъ мажорановъ въ Вологдѣ недавно былъ обривозванъ чиновникомъ казенной палаты; результатомъ чего, оказалось, предъявленіе владѣльцу магазина постановленія палаты объ штрафованіи, состоявшееся будто бы въ прошломъ году.

* Намъ жалуются на грубое обращеніе съ мальчиками, служащими въ чайной общества трезвости № 3, находящейся на каменномъ мосту.

* 15-го іюля у помѣщика Порозова (въ 5 верстахъ отъ города) забастовали сельскіе рабочіе. Вслѣдствіе неорганизованности требованийъ они не выставили и на слѣдующій день принялись за работу.

Корреспонденціи.

Великій Устюгъ.

Въ Устюгѣ въ типографіи Лаггрева издаются «Телеграммы российскаго агентства». Это единственное периодическое изданіе въ Устюгѣ. Изъ этихъ телеграммъ устюжанѣ узнаютъ всѣ политическія новости дня. Нужно-ли говорить о томъ, что спросъ на телеграммы, особенно за время дѣятельности думы, значительно увеличился, телеграммы расхватывались, но для любознательнаго устюжанина представляется громадная трудность отыскать смыслъ этихъ телеграммъ. Возьмемъ наудачу и прочтемъ только одинъ отрывокъ. И вотъ что получится.

Петербургъ.

Якушинъ выражаетъ желаніе думы отбѣгнуть на послѣдніа четыре телеграммы отъ лица думы предложеніе Кокоскина.

Москва. Принятъ частный наказъ о выборахъ въ видѣ представителей, назвавъ серье-

